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AURA BUZESCU 

„Personajul interprétât mă urmareste ca o umbra, imi produce insomndi... Seri 
de-a rîndul, replicale se întretaie in minte ca o înorucişare neobosită de spade, iar 
ìn fine, cìnd am speotacol, nu sînt preocupată decît de roi. Sînt prima la cabina şi 
mainte de a intra în scena, recdtesc în întregime toată piesa..." ; „Rolul Anuţei (din 
Ion — n.r.) nu e ndcd mare, nici ceea ce se cheamă un roi ©ras. E însă un roi foarte 
greu. De aceea îmi place să-1 joc..." ; „Numai rolul bine studiat, numai creaţia ade-
varata contează"... 

Munca îndîrjită, probitatea absolută faţă de profesiunea pe care şi-a ales-o 
caracterizează — după cum reiese şi din aceste cîteva declaraţii făcute în decursul 
anilor — întreaga carieră artistica a Aurei Buzescu. Artista adaugă însă la 
această muncă şi un simţ înnăscut al scenei. Ochii mari, expresivi, glasul catifelat 
şi muzical dau artistei un farmec deosebit. Dar Aura Buzescu a devenit „actriţa 
superioară multelor şi marilor ei calităţi" (aşa cum foarte adevărat spunea Lucia 
Demetrius într-un medalion închinat ei), deoarece nu s-a limitât la însuşirile sale 
naturale — fapt destul de frecvent ìn lumea actorilor —, ci s-a străduit toată viaţa 
să le completeze prin studierea asiduă, minuţioasă, a personajelor ìntruchipate. 

Din 1914, cìnd a débutât, şi pînă astăzi, irealismul a fost crezul ei artistic 
fundamental, dominanta princdpală a oreaţiei sale. Cine şi-ar mai amanti astăzi de 
Ofelia din Hamlet, de Hedwiga din Rata sălbatică, de Margareta din Faust, de 
Elisabeta din Maria Stuart, sau de Lavinia din Electra — ca să pomenim numai 
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cîteva din rolurile jucate mai de mult — dacă interpretarea acestor personaje nu 
s-ar fi caracterizat printr-un profund realism ? 

Retorismului searbăd, teatralismului găunos, şarjei ridicole, care bîntuiau în 
teatru în timpul regimului burghezo-moşieresc, Aura Buzescu — alături de alţi 
mari actori ai nostri — le-a opus întotdeauna trăirea organica, sincera, a rolului, 
îmbinată cu o mare sobrietate a mijloacelor de expresie. 

în adevăr, cercetînd cronicile consacrate pieselor ìn care Aura Buzesou a jucat 
ìnainte de eliberarea ţării de sub jugul fascist, constatam — ìn ce priveste arta ei 
interpretativa — frecvenţa termenilor edificatori ca : simplitate, forţă dramatică, 
interiorizare, economie de gesturi, armonie. „Sensibilitate, duiosie, putere drarna-
tică, toate redate cu o simplitate clasică, au impresionat profund" (ìn Rata sălbatică 
de Ibsen). „D-na Aura Buzesou a dat adâncime tragediei Anei, ìmitr-o impresionantă 
reţinere de gesturi" (în Ion — dramatizare de M. Sorbul după romanul lui Liviu 
Rebreanu). „Interpreta s-a evidenţiat printr-o sensibilitate extraordinară şi o admi-
rabilă interiorizare a personajului" (in Mirra de Alfieri). „Armonioasă, clară, calma, 
cu o economie de gestori, cu sdmplicitate de glas — avea chemarea stranie, depor
tata şi imperioasă a iubirii. O .transfigurare actoricească emoţionantă"... (cronica de 
Mihail Sebastian la Karl şi Anna de L. Frank). 

* * * 

După 23 August 1944, ìnnoirea teatrului nostru, modificarea structurale a 
repertoriului, fundamentarea realismului ìn interpretare au ìnsemnat pentru fiecare 
actor o cotitoră decisiva în cariera lui. Chemarea partidului, adresată oamenilor de 
artă, de a reda in imagini veridice noul conţinut al realităţilor noastre, nu putea 
să găsească decìt ce! miai amplu ecou in conştiinţa unei actriţe care şi-a făcut din 
exprimarea adevărului, din oglindirea fidela a vieţii — crezul ei artistic. Talentol 
Aurei Buzescu a putut, într-adevăr, să ajungă in anii acestia la o maxima infiorare, 
deoarece metoda sa de creaţie — trăirea vie, organica, a rolului — şi-a căpătat 
autentica prétoire. 

încadrîndu-se, de la ìnceput, in procesul de transfortmare al teatrului nostru, 
Aura Buzescu a ştiut în acelaşi timp să-şi îmbogătească mijloacele de expresie, 
mai cu seamă după însuşirea experientei dnovatoare a teatrului sovietic şi cu pri-
lejul interpretării personajelor noii dramaturgii revoluţionare. 

Interpretînd-o pe Maliutina, instructoarea de partid din piesa lui Alexandr 
Stein O chestiune personale, Aura Buzescu ne-a oferdt astfel un model de înţele-
gere justă a structurii sociale şi umane a unud personaj. Particulairitătile jocului 
ei, care i-au adus in decursul ìndelungatei sale cariere atìtea izbìnzi aiiàstice, şi 
anume puternica interiorizare, desăvîrşita sobrietate, maxima concdziune a gestu-
rilor, logica stringente a mişcărilor, i-au servit de asta data la redarea virtuţilor 
superioare ale personajului. Nimic nu putea sluji mai bine .reliefarii nobleţei morale, 
înţelepciunii şi modestiei eroinei, decìt mijloacele de expresie ale unei artiste care 
nu ştie ce e emfaza, retorismul şi granddlocventa gesturilor. O Maliutina zugrăvită 
cu abuz de mişcări, cu ostentaţie, ar fi anulat mesajul piesei, caci in intenţia auto-
rului, personajul activistei de partid înitruchiipează, in cel mai înalt grad, calităţile 
deosebite ale comuniştilor. Puterea de convingere a Maldutinei, ascendentul ei moral 
asupra celor din jur izvorăsc din .tactul şi înţelegerea cu ca.re ştie să aprecieze orice 
situaţie, din fermitatea înţeleaptă cu care-şi apără opiniile. Intransigenţa ei nu e 
rigida ; dimpotrdvă, ìntreaga sa fiinţă, fiecare gest, fiecare rnişcare respira imensa 
drago&te fata de oameni, marea ei caldura sufletească. în numele acestei dragoste, 
Maliutina e necruţătoare ou drnpostorii, laşii şi carderiştii, cu toţi ced care nu s-au 
dezbărat de moravurile tirecutolui. Datorită Aurei Buzescu, întregul tablou — sin-
gurul de altfel in care apare — a căpătat o elevaţie deosebdtă. Remarca autorului 
piesei asupra interpretei este edificatoare : „In limitele unui roi destul de scurt, a 
ştiut să redea cu o extraordinară fdneţe şi putere de convingere, personajul acti-
x'dstei de partid, cu toată umanitatea lui" (sublinierea noastră). 

Cu aceeaşi economie de mijloace, cu aceeaşi simplitate a dat viaţă Mariei 
Buznea din piesa Anii negri de Aurei Baranga şi N. Moraru. Personajul acesta 
are două scurte apardţii : prima, la ìnceput, ìndeplinind cìteva marunte obligaţii 
casnice, şi a doua, aproape de sfîrşit, in scena confiruntării cu inspectorul de poliţie, 
cìnd rosteste doair cìteva cuvinte. Din cìteva repldci însă, Aura Buzescu a creat 
o prezenţă care domina spectacolul. Prezenta, socotea Charles Dullin, înseamnă să 
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Aura Buzescu (Doamrta So-
kolova) şi Marietta Decu-
lescu (Sofia) In „Cei din 
urmă" de Maxim Gorki — 
Teatrul National „I, L. Ca-
rugiole" 

umpli spaţiul scenic, să devii absolut necesar. E o calitate discreta, care emana 
din suflet, iradiază, impune. în scena confruntării, artista şi-a dovedit prezenţa in 
special prin „monologul ei interior". încercînd s-o convingă să-şi reounoască fiul, 
inspectorul vorbeste tot timpul, e cìnd mieros, cìnd ameninţător. Maria Buznea tace 
însă tot timpul şi nici atunci cìnd e adus fiul ei, nu spune vreun cuvînt ; aceeaşi 
tacere şi cìnd aude, din camera alăturată, cuoi e maltratat. Abia la aflarea vestii 
morţii lui, scoate un strigăt ìngrozitor, de disperare. Trebuie să ounosti in profun-
zime lumea interioara a personajului ìntruchipat, trebuie să intri pe deplin in 
„pielea" lui, pentru ca să exprimi, doar prin intermeddul mimicii, aşa cum face 
Aura Buzescu in această scena, o variata gamă de idei şi sentimente. Chipul expresiv 
al artistei, pe care se puteau citi minia, groaza, cumpldta durere, a fost mai eloc-
vent decìt un tarent de cuvimte. Iar strigătul ei, de un dramatism zguduitor, nu 
suna in nici un fel a neputinţă : dimpotrivă, suna ameninţător la adresa societătii 
ce-şi permitea să comită asemenea fărădelegi. 

Un rol asemănător detine actualmente Aura Buzescu in pdesa lui Maxim Gorki, 
Cei din urmă. Fata de „cei din orma", fata de acesti ultimi exponenti ai unor 
clase descompuse, Sokolova are un mare ascendent, izvorìt din conceptia ei ìna-
intată asupra rosturilor omului in societate. Artista a izbutit pe deplin să sublinieze 
nobletea morală a personajului, creìnd un contrast elocvent in tre lumea Sokolovei 
şi cea a Kolomiitevilor. Sobră, reţinută in mişcări şi gestori, ea impune, din mo-
mentul in care ìncepe să vorîsească, prin tăria convingerilor sale, exprimate atìt 
de laconic in cuvintele : „toti oamenii cinstiti din Rusia sînt revoluţionari". Inter
preta Sokolovei a stiut sa ne arate că înaltul piédestal moral pe care se află eroina 
n-o izolează de lumea înconjurătoare, ci, ddmpotrivă, o face mai sensibile la dra-
mele petrecute in societate. Modul bestiai, de pildă, in care Ivan Kolomiitev îşi tra-
tează fiul o doare, îi xăneşte propria demmitate de marna. Ca şi Maria Buznea, 
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Aura Buzescu (Văduva Bohn) 
, şi Victor Moldovcui (Tînărul 

Bohn) în ,,Cel din Dan-
gaard" — Teatrul National 
.,,/. L. Caragiale" 

• 

eroica marna din Anii negri, chipul Sokolovei ne-a devenit apropiat prin omenia 
şi generozitatea sufletească, dăruite de interpreta. 

Complexitatea şi plenituddnea cu care actriţa a ìntruchipat aceste figuri lumi-
noase, le-arn regăsit, pe alt pian, şi ìn interpretarea unor personaje demne de 
dezaprobarea noastră. A spune că, jucînd roluri negative, a évitât schematismul şi 
simpliiicarea, este piea puţin. Ea a reuşit să redea esenţa socială a acestor per
sonaje, relevînd ìntreaga personalitate, cu multiple faţete, a eroinelor interpretate. 

Pe doamna Bohn, mica moşieriţă din piesa Cei din Dangaard de Martin An
dersen Nexò, Aura Buzescu a ìntruchipat-o ©a pe o femeie cu reale însuşiri, un 
fel de Vassa Jeleznova, care, oricìt de „corectă" ar fi ìntr-un anume sens, nu poate 
depăşi limitele intereselor ei de exploatatoare. Se indignează sincer cînd fiul său 
se poartă urìt cu unul din argaţi, ajuns infirm în urma bătăii primate de la soţul 
ei, pe fata din casa o tratează cu bunăvoinţă, escrocheriile şi falsurile comise de 
acelaşi fiu le condamna vehement, fără ipocrizie. Dar toate aceste „calităţi" ale ei 
au o limita precisa, limita intereselor de clasă, de posesoare a unei ferme, pentru 
care nimic nu este mad important decît menţinerea dominaţiei absolute as terà pro^ 
prietăţii. Exemplul eel mai concludent îl oferă modul în care actriţa a redat ati-
tudinea moşieresei faţă de primul ei argat — Per. Simpatia doamnei Bohn faţă de 
■el are motive bine determinate : însuşirile incontestabile ale lui Per sînt recunos-
cute doar în măsura în care-i folosesc pentru a dirija treburile gospodărdei şi a 
potoli revendicările celorlalţi argaţi. După o discuţie cu Per, în care ou lacrimi în 
ochi îl implora să n-o părăsească, reamintindu-i tot ce a făcut pentru el, pJeacă 
din camera ; ìn privirea dispreţuitoare pe care i-o aruncă în imomentul cînd acesta 
era ìntors cu spatele, ni s-a dezvăluit dintr-o data trufia nemăsurată a proprie
t a r y de ferma, pentru care argatul, oricìt de „mărinimos" s-ar fi purtat cu el, tot 
servitorul ei ramine. Interpreta 1-a ajutat astfel pe spectator să înţeleagâ că n-are 
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de ce sa regrete sfîrşitul doamnei Bonn : declinili acestei mici proprietare rurale 
nu se datorează numai trufiei şi egoismului sau, ci unor cauze social-economice 
obiecţive — e vorba de apariţia mani propoetăţi capitaliste la sate — dar odată 
cu ddspariţia ei, se împuţinează numărul exploatatorilor care, sub niantia virtuţii si 
a onestităţii, îşi urmăresc foarte precis meschinele lor interese de clasă. 

In rolul Suzanei Manea-Voineşti, descendenta unei vechi familii boiereşti 
(din piesa Luciei Demetrius Arborele genealogie), Aura Buzesou a conturat por-
t-retU'l unei femei aprige, notante, cu o voinţă de fier, izbutind să secata în evi
dente personalitatea compdexa a acestei boieroaice. Fiul Suzanei e un tînăr savant, 
apreciat de regimul democrat^popular, care i-a acordat excelente condiţii de viaţă 
şi lucru. Fiind mereu lîngă el, martora permanentă a activităţii acestui tinăr cinstitr 
dornic să contribuie cu toate forţele lui la dezvoltarea ştiinţei, ar avea posibilitatea 
să se încadreze în ritmul noii societăţi, să înţeleagă procesele transformatoare 
petrecute în jurul ei. La un moment dat, cuceriţi de personalitatea Suzanei, sîntem 
tentati să credem că un asemenea ora îşi va urma totuşi fiul, va sprijini, alături 
de al, noua orìnduire. Dar actriţa ştie totodată să strecoare cu subtilitate unele 
accente care ne .permit să ìntrevedem tara fundamentală a acestei femei : egoismul 
feroce, orgoliul bolnav. Cu cìt apreedem mai mult inteligenţa şi forţa Suzanei, cu 
atît condamnăm nimicnicia scopurilor ei, mediul decrepit şi falsa armonie în care 
se complace. Egoismul, lipsa oricarui sàmtamìnt social, dorinţa nestăpînită de a fi 
ascultata îi întunecă min'tea, ìi restrìng orizontul. Prin jocul ei profund nuanţat, 
interpreta a izbutit sa ne facă să înţelegem declinul ipersonajului : infatuarea ire-

Aura Buzescu (Maria Buz-
nea, G. Calboreanu (Mihai 
Buznea) si Ion Finteşteanu 
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Aura Buzescu (Elisabeta) in 
„Maria Stuart" de Schiller 
— Teatrul National din 
Bucureşti 

mediabilă, egocentrismul Suzanei Manea-Voineşti — consecinţe, desigur, ale originii 
sale sociale — o izolează in cele din unmă de tot ce e sănătos şi in plină dezvol-
tare, ìnchizìnd astfel lumii pe care o reprezintă, orice perspectìva de dăinuire. 

Biruinţele artistìce repurtate de Aura Buzescu ìn interpretarea repertordului 
contemporan, ìn ultimii ani, autenticitatea si convingerea cu care a conturat profilul 
unor eroine de tip nou, revoluţionare, cì.t şi luciditatea critica manifestata in demas-
carea sugestivă a unor figuri ale vechii lumi, se datorează nu numai măiestriei 
sale, ci şi faptului că însuşirilor ei artistice deosebite li s-a adăugat — aşa cum-
arătam înainte — înţelegerea esenţei sociale a personajelor. Această capacitate de 
intruchipare la nivelul contemporaneităţii, artista a demonstrat-o şi in interpretarea 
unor roluri din teatrul clasic. 

Modul ìn care a redat-o pe _£oneral din Regele hear de Shakespeare ne-a 
dovedit că Aura Buzescu a înţeles trăsătura esenţială a tragicului Shakespearean : 
lupta acerba între forţele luminoase ale umanismului şi cele ìntunecate ale despo-
tismului feudal. 

Rìnd pe rìnd, de la scena tronului, cìnd cu dulcegarie prefăoută şi modestie 
afectată ameţeşte inima credula a tatălui, trecînd apoi la scena cu Edmund — unealta 
ultimelor ei fărădelegi — in care devine marea curtezană ce seduce, şi culminìnd 
cu strigatele de neputinţă din final, cìnd Goneril pierde tot ce spera să aibă, Aura 
Buzescu a ştiut să redea gama complexé a unei iiinţe posedate de pasiunea nimi-
cirii, a unui geniu al răului. Odată cu natura sociale a conflictului, actriţa a intuit 
deosebit de bine speoificul eroilor shakespeareend, complexitatea lor sufletească, 
manifestata prin treceri rapide de la un sentiment la altul. Fara a uza de efecte 
„tari", de dezlănţuiri expilozive, cu sobrietatea-i binecunosoută, cu jocul ei concen
trât, Aura Buzescu a desfăşurat înaintea noastră varietatea faţetelor personajului 
Shakespearean. în scena cu Edmund, ea este femeia pătimaşă, calda, captivantă, 
pentru ca imediat după aceea, in confruntarea cu Albany, cìnd Goneril il împroaşcă 
cu tot veninul ocărilor ei ©rosolane, femeia plină de vrajă să se transforme sub 
ochii nostri ìntr-o stìncà a disp<retului şi urii. 

Ìn ultimii ani, Aura Buzescu ne-a dăruit şi alte oreaţii care vor ramine, 
desigur, multa vreme in memoria spectatorilor. Sonia din Unchiul Vania sau Olga 
din Trei Surori i-au prilejuit sondarea adìnourilor solfieteşti ale eroinelor ceho-
viene. Rostite de Aura Buzescu, cu vintele Olgăi din finalul piesei : „Dragele mele 
surori, viaţa noastrâ nu s-a sfîrşit ! Incă puţin, şi vom şti de ce trăim", au avut 
o rezonanţă profundă, au transmis semnificatiile tulburătoare ale profeţiei auto-
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rului. Fidelă interpreta a dramaturgiei originale, artista a creionat ìn linii pre
cise, ferme, chipul savantei din Iarbă rea de Aurei Baranga, redìindu-ne convin-
gător ìnaltul nivel de conşt iintă al acestei femei. Pe marna îndurerată din Hanul 
de la răscruce de Horia Lovinescu nu ne-am putea-o ìnohipui altfel decìt sub tra
saturile dure, de o expresivitate intensa, ale actriţei, care ne-a oferit o creaţie 
tragica impresionantă. 

La capătul acestor consideratili asupra artei interpretative a Aurei Buzescu, 
am putea fi întrebaţi : ìn ce consta trăsătura esenţială, distinctive, a jocului ei, 
graţie căreia o recunoaştem de la primele replica ? 

Credem că amprenta specifica a creaţiilor ei o dă modul adînc interiorizat în 
care-şi concepe rolurile. Personajele făurite de interpreta nu conving prin mdşcare 
dezinvoltă sau gesticulaţie abundentă, ci prin sobrietate şi reţinere. S-ar putea 
spaine ca pentiru dnterpretarea fiecărui roi, actriţa ddspune de un bogat capital de 
idei şi sentimente, pe care-1 cheltuieste însă cu mare economie. 

Perspectiva lăuntracă asupra rolurilor ex,plică şi identìficarea artistei cu per
sonajele create. în teatrul romînesc sînt puţine acriţe comparabile cu Aura Bu
zescu ìn privinta oontopdrii cu personajele interpretate. Maliutóna, doamna Bonn 
sau Goneril trăiesc mult timp in memoria noastră, pentru că interpreta, dăruin-
du-li-se total, a izbutit să le confere însăşi plenitudinea vieţii. 

* * * 

Aura Buzescu este nu numai o artista în plină desfăşurare a talentului ei, ci 
şi un om care s-a intégrât in mersul impetuos al societăţii. Iat-o luìnd cuvìntul de 
la ìnalta tribuna a congreselor păcii, iat-o împărtăşindu-şi in presa şi simpozioane 
vasta ei experienţă, iat-o in nobila postura de profesoară, de educatoare a tinerei 
generaţii. Cine-i cunoaşte dragostea şi conştiinciozitatea cu care îşi urmăreşte elevii 
mult timp după absolvirea institutului, cine-i cunoaşte pasiunea pe care o pune in 
îndrumarea lor, chiar dacă unii din ei sînt aproape „nume consacrate", va aprecia 
conştiinţa înaintată a artistei, manifestata deopotrivă şi pe scena şi in viaţa sodala. 

Artista a poporului — suprema distinoţie cu care statuì nostru onorează oa-
menii de anta — Aura Buzescu se află in plana putere creatoare, preţuită mai 
mult ca ndciodată in trecut. 
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